焦

### 在居民消费中占据重要位置 成为名副其实的新"大件"

# 数码产品消费方兴未艾

平板电脑、智能数字音视频播放器 等各类数码产品,正越来越受到城乡居 民欢迎。特别是"云生活"让人们对数码 产品有了更多需求,加上5G技术、智能 化新产品、新型分期消费模式等的出现, 让数码产品消费热潮涌动。

### 营收与人气实现双丰收

计算机类、通信类和消费类电子产 品统称"3C产品",是数码产品中的大 头。台式电脑、笔记本电脑、平板电脑、 智能手机、数字音视频播放器以及其他 各类数码产品,正越来越受到城乡居民 的欢迎,在居民消费中占据重要位置,成 为名副其实的新"大件"。

今年"6·18"电商促销第一周,参加 拼多多百亿补贴的3C产品成交额同比 增长130%,其中6月1日全天3C产品成 交额同比增长超过180%。苏宁在6月1 日当天5G手机销量比去年"双11"首日 增长306%,线上以旧换新订单增长 111%, 电脑订单增长105%。"6·18"期 间,天猫精灵智能投影仪销售增长超 300%,天猫精灵智能健康设备销售增长

5G技术点燃消费热情。国产5G手 机新品集中发布,5G应用场景也日益增 多,成为数码产品消费增长的重要引 擎。小米推出的Redmi K30 Pro系列手 机销量一路高涨。

以平板电脑、笔记本电脑为主的电 脑消费,构成3C品类销量回暖的另一个 支撑点。分期乐商城负责人表示,分期 乐经过调研发现,受移动办公、在线教 育、电商直播、短视频创作、电竞游戏等 影响,轻薄笔记本、iPad Pro等融合办公 与娱乐需求的新产品最受分期消费者喜

### 智能产品提升生活品质

在需求端,智能化的电子产品盛行; 在供给端,反向定制的生产模式让供需 更适配

"小度小度,帮我播放唐诗三百首。" "现在是下午3点半,小度为你播放一组 轻音乐,正在忙碌的你记得起身活动。"这 些天,在江苏徐州市居民赵君花家里,百 度智能音箱小度成为一家人爱不释手的 产品,听歌、看综艺、报时、人机对话…… 大人小孩都能找到自己喜欢的功能。

当前,数码产品消费领域涌现出不 少新模式、新业态、新技术,在供需两端 都有新亮点,消费升级趋势明显。

在需求端,智能化的电子产品盛行, 满足人们对体验好、时尚感强的电子产 品的需求。

从过去3年天猫线上消费电子品类 的增速看,智能机器人、智能音箱、智能 体脂秤、智能手表/手环、智能出行、智能 飞行等产品分别获得 229%、121%、 74%、51%、45%、25%的增长,智能化的 消费类电子产品加速走进消费者生活, 激发消费活力,提升生活品质。

在供给端,数字化加速供给侧结构 性改革,C2M(用户直连制造)成为新潮

当前,消费者对数码产品品牌偏好 呈现多元化趋势,定制化商品受到青睐, 引起生产方式的变革。C2M 模式的核 心是通过消费大数据提炼消费者需求, 再根据消费者需求寻找厂家设计生产, 高效对接供需两端,使消费者和厂家都 受益。

### 期待促消费政策再加力

数码产品消费方兴未艾,同时也有 -些消费"烦恼"。

"之前趁促销网购了一台笔记本电 脑,但等了好些天才拿到货;家里附近维 修网点也不多,有时机器出了毛病,维修 师傅要预约好几次才能上门服务。"江西 贵溪市塘湾镇居民彭小龙说。

"数码产品以旧换新挺好,但总有一 个顾虑,我的隐私信息泄露了怎么办? 即便将旧机格式化,也担心会被恢复数 据。另外,各大平台以旧换新流程也不 一样,让人不知道选哪家好。"在北京某 事业单位上班的王凯说。

专家表示,促进数码产品消费,还须 进一步优化消费环境、打通流通堵点、提 升售后服务、保障消费者权益。

中小城市,尤其是县城、城镇以及农 村等正成为数码产品的广阔蓝海。

据中国互联网信息中心统计,我国 农村网民规模为2.55亿人,占网民总数 的28.2%,这为数码产品提供了广阔的

农村市场数码产品消费正在不断扩 大,但同时也要看到,我国农村互联网普 及率为46.2%,比城镇地区低30个百分 点以上,差距较大;在个人电脑渗透率 (电脑台数与居民户数的比值)方面,根 据中国社科院统计,我国农村电脑渗透 率为每百户29.2台,城镇为每百户80.8 台,差距也较为明显。专家认为,要促进 数码产品消费,在做优存量、做大增量、 弥合"数字鸿沟"、迈向高质量发展上,还 大有文章可做。

乔健表示,企业要加大研发投入,应 用新技术升级电脑产品,提升供给质 量。一方面,利用5G、物联网、人工智能 等新技术推动个人电脑智能化升级,针 对在线办公、在线教育、直播带货等新业 态开发新型适应性产品;另一方面,针对 新型个人电脑产品,通过线上线下结合 的展览展示形式,积极运用虚拟现实、增 强现实等体验技术,深化用户在应用场 景体验、产品功能设计、数字内容创作 等方面的协同参与,丰富用户的信息消 费体验。 (人民)



2020年可谓是5G智能终端爆发的一年,多款5G 智能手机陆续上市,不仅覆盖了各个价位段,也为消 费者提供了更为丰富的选择。

纵向盘点一下今年发布的手机新品,在旗舰机市 场不仅有华为P40系列和Mate 30系列手机,还有三 星S20、Z Flip折叠屏手机等。这些手机虽然性能优 良、配置高端,但其数千元起步的售价也"劝退"了不 少消费者,更别说这其中还有那些"一言不合就上万" 的超高价"土豪"机型,成为不少消费者"可望而不可 及"的存在。

今年的"6·18"刚过,根据知名数据调查机构 Kantar的相关报告显示,数码3C产品在今年"6·18"促销 活动中得到了消费者广泛关注,而手机厂商也在今年 的"6·18"中下足了血本,期望能借助今年兴起的直播 经济充分结合传统电商平台,进一步拉升各自品牌下 智能手机的出货量。

对于消费者来说,最能够引发他们购物欲望的除 了众多电商平台用真金白银砸出来的大量"满额减 免"、"跨店联动"等实质性优惠补贴之外,一种新的消 费形式——"以旧换新",也借助天猫平台数码类目进 入消费者视野。

顾名思义,"以旧换新"就是将消费者目前在用的 旧机器按照一定的规则进行估价,并将其折算成购机 款,以该数额抵扣在售的新机型整体售价,从而使消 费者能够以更低的价格购买心仪的新机。据悉,这一 服务一经推出就得到了消费者的广泛认同,天猫也将 "以旧换新"政策的相关介绍放在了各大厂商店铺首 页的显眼位置,向消费者推广。

其实,早在2013年,时任中国移动四川有限公司 董事长的简勤便曾在公开场合提出手机"以旧换新" 应成为一项"有理有据"的新政策。当时简勤曾表示, "废旧手机零件中含有铅、镉、汞等多种有害物质,若 直接丢弃将严重污染土壤和地下水。如果将废旧手 机运到垃圾场焚化,塑料外壳还会产生含氯的有毒物

2019年,中国电子装备技术开发协会发布的《中国废弃电子产品循环经济 潜力报告》显示,中国当下电子产品的回收率不高,以手机为例,回收率仍不足 "许多废弃电子产品零部件可以再次回收利用到新的产品中,充分发挥 元件效能。"360安全专家指出,废弃电子产品如果处理不当,会对我们的环境 造成非常大的污染,例如一颗纽扣电池就能污染近60万升水资源

据福建师范大学数学与信息学院黄欣沂教授介绍,废弃电子产品的再利 用主要有两种途径,一是将废弃电子产品进行再加工,更换其破损零部件,使 其恢复使用功能,从而继续进入市场为消费者提供服务;二是对破损程度严重 或者无法维修的电子产品进行分解,提取铜、锡、钯、塑料等各种可利用的资 源,通过加工之后,再次进入市场流通,为本行业或者其他行业提供原料支持。

《中国废弃电子产品循环经济潜力报告》还指出,每1吨废旧手机中就有超 过270克黄金,而我国电子产品废弃量将在2030年达到2722万吨,若回收率提 升至85%,包括黄金在内的回收金属总价值可达1300亿元。

同时,以回收废弃电子产品方式获得金属,将比开采原生矿石节省约300 亿千瓦时电能源,减少近2200万吨碳排放,也就是说相当于节省了一架波音 747-400往返北京至纽约2.6万次的碳排放。

"废弃电子产品'含金量'远远高于一般的优质原生矿山,发展废弃电子产 品循环经济,实现金属资源的循环利用,既能稳定金属资源供应,又能实现经 济、环境效益双赢,因此,废弃电子这座'沉睡的矿山'亟待唤醒。"黄欣沂说。

(文 综)

户

# "数字化烦恼"来袭 应避免电子产品成为孩子的玩具



80后90后一代到中学甚至大学时 期才能"名正言顺"配备手机。可现在 的孩子,两三岁时,就有机会接触电脑、 手机、平板电脑等电子产品。调查显 示,中国6至15岁孩童的数量高达1.6 亿,他们已经成为高度数字化的一代: 开始使用电脑的平均年龄为7.8岁,开

始使用智能手机的平均年龄为7.3岁, 大部分在9岁以前都已接触各种智能 设备、电子游戏和社交媒体。手机、平 板电脑等可以联网的新媒体设备伴随 着新一代儿童成长,儿童使用电子产品 已经出现越来越低龄化的现象。对此, 有家长烦恼、不赞同,也有父母表示支 持。那么,面对"数字化烦恼",究竟该 如何保护未成年孩子呢?

"首先家长要判断,电子产品对自 己的孩子来说是学习的工具还是玩具, 这一点很重要。"连云港新海实验中学 教师王丹认为,如果电子产品只是孩子 的玩具,那家长不得不做出反思和改 变。比如孩子是不是因为缺乏陪伴,才 不得不转向电子产品。孩子长期沉迷 于电子产品对心理和生理健康都有很 大影响。孩子经常玩电子产品,时间久 了就会把自己封闭起来,从而造成与现 实的脱节。而随着年龄的增长,孩子慢 慢地就会变得孤独,甚至难相处。因 此,家长要特别慎重和小心,要尽量避 免电子产品成为孩子的玩具。

王丹表示,如果电子产品对孩子来 说是学习的工具,那家长也要做好沟通 和引导,让孩子充分享受网络正能量。 例如,家长要严格限制孩子使用电子产 品的时间和次数,每天最多用几次,每 次使用的时间等。另外,在孩子年龄较 小的时候,家长最好陪着孩子一起使用 电子产品,这样通过家长的监督会帮助 孩子形成自律,并且有利于增进亲子关 系。而不能一味地将电子产品丢给孩 子,孩子用它做什么,家长都不知道。

王丹提醒,在孩子接触电子产品的 问题上,家长在介入时,要注意心态和 方法,否则与孩子沟通会遇到阻碍。家 长还要重视亲子沟通,尤其在制定规则 时,家长需要经常跟孩子聊聊。如果是 孩子自己定的规则,或者家长跟他商量 后同意的,孩子会比较愿意遵守。

就孩子对电子产品成瘾的问题,连 云港市第四人民医院儿童青少年心理 科主任杨海东介绍,当一个孩子对电子 产品成瘾后,会对身体和心理造成一定 的影响,而对心理的影响可能会更大。 家长看到孩子沉迷电子产品后很容易 焦虑,担心孩子的未来,有些家长可能 会把这种焦虑传递给孩子,从而造成家 庭的不相谐,最终还是会影响孩子的学 习,这样就会形成一个恶性循环。因 此,家长平时要和孩子进行良性互动, 让孩子养成良好的习惯至关重要。

杨海东提醒,如家长发现孩子深陷 电子产品成瘾而无法自拔的情况,最好 不要盲目采取不科学的介入方式,而应 该先带孩子到医院心理科进行就诊,在 专业医护人员的指导下,采取科学有效 的方式帮孩子戒除对电子产品的

(连云港)

## 延伸周續

# 数据删除存弊端 专家支招让废弃电子产品获重生

日前,特斯拉公司产品的废弃零部 件被曝出可泄露使用者隐私数据。有黑 客称在购买的二手零部件中,尽管每一 块控制单元都已经恢复出厂设置,但还 是能从系统中恢复大量数据,如GPS定 位信息等。不仅如此,黑客还可以访问 控制单元之前用户的完整联系人列表、 通话记录、日历信息,以及在控制单元上 运行过的第三方应用的账户ID和密码。

长期放置家中不仅占用空间,还有 安全隐患,而出售到二手市场又有数据 泄露风险,废旧电子产品该何处"安身"?

#### 数据删除存弊端 通过废弃电子产 品盗取隐私门槛低

记者打开某电商平台搜索发现,上 千家店铺称可以提供恢复手机、电脑数 据的服务,可恢复的数据包括且不限于 短信、照片、通讯录、通话记录等,价格从 几十到几百元不等。

为什么删除或恢复出厂设置,电子 产品中的数据仍然可以恢复?原来,恢复 出厂设置主要是恢复到出厂时的默认状 态,主要涉及开机界面、待机方式、操作 快捷键、定时提醒等功能,之前保存的参 数设置会被删除。但是这一过程,不一 定会覆盖到手机的存储空间,部分数据 依然可以通过技术手段恢复。

对于背后的原理,360安全专家告 诉记者,为了提升响应速度、避免反复 "清除"给存储芯片带来寿命损耗,操作 系统中的删除和格式化命令并非真正的 "完全清除",而是直接在数据表中,将原 来的数据所占有的位置标记为"空白", 其实数据仍然存在。就好比一本书,在 大部分情况下,数据删除实际上只删除 了书的目录,但书的内容还在。

"数据恢复技术就是通过读取硬盘 或者芯片中的原始数据,根据数据重组 分析等技术,把丢失的目录和文件在内 存中重建出原来的分区和目录结构。' 360安全专家说。

### 相较于网络入侵,通过废弃电子产 品盗取数据有什么特点?

整体而言,网络入侵相对门槛较高, 入侵者主要针对操作系统以及软件中存 在的漏洞进行攻击,只能通过目标开放

的外部访问端口,这需要入侵者具备专 业知识、了解计算机语言并拥有大量的 黑客工具,还需要花费大量的时间与精 力去学习与掌握。

通过废弃电子产品盗取数据则容易 许多。"基于现有的手机或者硬盘存储性 质,只要开发出数据恢复系统工具,从硬 盘或者手机存储中恢复数据就可以。"福 州大学数学与计算机科学学院院长助 理、网络系统信息安全福建省高校重点 实验室主任刘西蒙博士举例说,可能仅 需要不到一小时,二手手机商就可以恢 复手机之前的全部数据。

如今家家户户都有闲置的废旧手 机,考虑到个人信息容易泄露等原因,多 数人不愿意把旧手机、旧电脑拿出去进 行回收。

#### 让废弃电子产品获重生 专家教你几招不可逆的数据销毁方式

废弃电子产品无法得到有效开发利 用,其主要原因还是公众对于回收设备 的个人信息安全问题存在极高的顾虑。 是否能寻得双全之法,消除公众对隐私 泄露的顾虑,令废弃电子产品获得新 生? 手机、电脑等电子产品是否存在行 之有效的数据彻底销毁方式?

"目前,常规有效的数据销毁方式是 数据覆盖法。"据福建师范大学数学与 信息学院黄欣沂教授指出,对于个人用 户而言,可以用无关紧要的数据多次存 满磁盘再删除,覆盖掉原先被删除的数 据。原理是让这些无关紧要的数据,替 换擦除掉重要数据的排序及痕迹,保证 重要隐私数据无法被找回。例如手机存 储空间为16G,可以在删除重要数据后, 往手机里拷贝一些大文件例如电影等, 直到存储空间用尽。

除此之外,还可以运用磁场和高温 等物理摧毁方式。"因为磁盘是利用磁粒 吸附的原理储存数据的,所以高强度磁 场将会直接破坏磁盘内的全部信息,而 且这种破坏是几乎不可能恢复的。同 样,高温将会直接改变磁盘的物理结构, 这种破坏也是不可逆的。"刘西蒙说。

记者注意到,在推动废旧电子产品 回收、数据保护方面,我国还面临着配套 法律法规尚未完善、相应的监管不到位

360专家建议,政府应以政策形式 来设立废弃电子设备回收机制,并从用 户的信息安全、数据安全角度充分考虑, 完善废弃电子产品处理流程和监管机 构,确保严格按照流程执行,在必要的情 况下可以建设专门回收点,让用户放心 处理手机、电脑等电子设备。同时,要加 大对数据泄露的打击和惩处力度。

国外有不少行之有效的经验可供借 鉴。例如2018年,欧盟制定了《通用数 据保护条例》,形成了对所有欧盟个人关 于数据保护和隐私的规范,涉及欧洲境 外的个人资料出口等方方面面。再者, 加拿大设置了完善的配套设施和信息共 享平台,政府为居民提供最近的回收站 信息,提高回收的便利性和针对性。

专家建议,相关废弃电子产品回收 企业,应规范废弃电子产品回收点管理, 与相关专业数据清除服务机构签订合作 协议,对用户数据清除、保障信息安全工 作签订书面承诺,在实施过程中进行跟 踪、评价、监督,实现处理透明,才能让用 户更放心。 (科技)

### 丰台市场监管局之窗

### 丰台区市场监管局为"外卖小哥"开展 核酸检测工作

当前疫情形势严峻复杂,防控处 于紧要关头,全市已启动二级应急响 应级别。按照市区两级工作部署,丰 台区市场监管局为送餐的"外卖小 哥"开展核酸检测工作。据了解,本 次核酸检测人员包括美团外卖和饿 了么等第三方网络平台在内"外卖 小哥"。为及时快速完成核酸检测工 作,丰台区市场监管局争分夺秒、主 动出击,紧急调配检测资源,统筹安 排专场检测所用的设施设备,临时增 设外卖小哥专场检测采样点。加强 与第三方平台沟通协调和提前部署, 认真做好人员数量清点、分时段采样 安排等,要求企业务必做到"应检尽 检",防止人员遗漏,并提醒各自人员 做好现场个人防护,保持社交距离。 在丰台区市场监管局执法干部、街道 工作人员、民警、保安和第三方平台 相关人员的组织和引导下,核酸检测 现场秩序井然。丰台区市场监管局 织密"防护网",筑牢"防控墙",确保 从业人员和消费者的身体健康和生 命安全。

(姚晓芬)